
 

 

Ortsbeiratssitzung am 26.01.2023 19:30 Uhr 
Im Multifunktionsraum, Mehrzweckhalle Erbach 

1. Quartal  2023  ERB 08.01.2023  BRU 

 

In diesem Jahr hatten wir das Glück einen Erbacher 
Künstler ,unseren Otto Lulay, für unsere Krippe zu 
gewinnen. Schon im Frühjahr fällte er einen Baum um 
aus diesem dann lebensgroße Krippenfiguren zu 
erstellen. Mit Kettensäge und allerlei Werkzeug zum 
Bearbeiten von Holz entstanden so aus dem rohen 
Baumstamm beeindruckende Figuren. Josef mit einem 
Hirtenstab und Laterne, Maria die vor dem Jesuskind 
kniet, das Jesuskind in der Krippe und sogar ein Engel 
der über allem schwebt. 
 

Da die Corona-Pandemie das Weihnachtsfest 2020 vor Herausforderungen stellte, bildete sich spontan ein Krippenteam aus einigen 
jungen Frauen aus Erbach, die eine Krippe aus Strumpfpuppen im Bushäuschen aufstellte. Obwohl einiges noch etwas provisorisch war, 
entwickelte sich die liebevoll aufgestellte Krippe zu einem Anziehungspunkt über die Weihnachtszeit. Im darauf folgenden Jahr wurden die 
Krippenfiguren durch Schaufensterpuppen ersetzt und mit einer lebensgroßen Kunststoff- Kuh ( von der Metzgerei Rettig) ergänzt. Auch 
gab es am Heiligen Abend eine kleine besinnliche Einstimmung auf Weihnachten, die von der Erbacher Bevölkerung sehr gut 
angenommen wurde. 

Neu gestaltete Erbacher Krippe 2023 

 
(Bilder: Thalena Lerchl, Birgitt Bauer,  Norbert Müller) 

Die Figuren sind so schwer, dass sie mit einem Traktor transportiert werden mussten. Das Aufstellen und Befestigen der Figuren machte 
Otto Lulay mit Hilfe von Klaus Bauer. Das Krippenteam übernahm dann den Feinschliff mit Beleuchtung und Ausschmückung. Das mit 
Tannenbäumen geschmückte Erbacher Bushäuschen  bildete die richtige Kulisse für die Weihnachtskrippe und wurde zu einem Highlight 
für die Erbacher und viele Gäste, die über Weihnachten immer wieder die Erbacher Krippe aufsuchten. Auch die besinnliche Einstimmung 
am Heiligen Abend fand wieder großen Zuspruch und stimmte viele Erbacher auf ein besinnliches Weihnachtsfest ein. 

(Bericht: Birgitt Bauer) 

 

 

  



Bei Glühwein und Bratwurst vom Grill fand am 16.12.2022 der Erbacher Treff im Haus Emmaus statt. Die Erbacher Jugend hatte Tüten mit 

selbstgebackenen Plätzchen verteilt und durch die musikalische Umrahmung von Fabian Jordan mit der Trompete, war es wieder ein 

geselliger Nachmittag.  

(Bericht: Rosi Gramlich) 

Erbacher Treff in Haus Emmaus 

 
(Bilder: Rosu Gramlich) 

 
(Bilder: Harald Müller)  

Traditionell fand am Volkstrauertag die feierliche Gedenkstunde am Ehrenmal in Erbach statt. Die Kranzniederlegung erfolgte durch 
unsere Ortsvorsteherin Ulla Hammann, die auch eine kurze Ansprache hielt. Musikalisch wurde die Gedenkstunde durch den 
Männergesangverein Concordia Erbach und durch Trompetensolos von Fabian Jordan mitgestaltet. In diesem Jahr lag der Fokus nicht nur 
als Gedenken an die vergangenen Kriege, sondern auch auf den Krieg in der Ukraine, die Auswirkungen dessen auf die Menschen vor Ort 
und die daraus resultierenden Entwicklungen in unserer Gesellschaft. 

(Bericht:Ulla Hammann) 
 

Volkstrauertag, Ehrenvolle Gedenkstunde am Ehrenmal 

 

 



Kindergarten Tatzelwurm Adventsbasar 
 

Unsere Feuerwehr beim Heppenheimer Nikolausmarkt 
 

 

Mit Spannung erwartete man den Adventsbasar des Kindergarten Tatzelwurms Ende November. Nach 2 Jahren unfreiwilliger Auszeit 
konnte keine so richtig einschätzen, ob das Interesse der Erbacher nach Geselligkeit, Gesang der Kinder und Glühwein auf genügend 
Interesse stoßen würde. Alle Bedenken waren jedoch vollkommen unbegründet. Das Wetter passte, die ausgewählten Stände der 
Aussteller wurden ebenso wie Bratwurst und Glühwein hervorragend angenommen. Ein wirklich tolles Fest mit einem rührenden Gesang 
der Kindergartenkinder.  

(Bericht: Steffen Maurer) 

 
Steffen Maurer, Sitzungspräsident   "Bunter Abend"   des SV Erbach’  Kampagne 2014-2023 Im Falteracker 10,  

64646 Heppenheim Erbach 0176/47997531 
 

 
(Bilder:Steffen Maurer) 

Mit "Feuriger Feuerwurst von der Feuerwehr" bereicherten die Erbächer Brandschützer den Heppenheimer Nikolausmarkt. Dazu gab es 
weißen Glühwein und Waffeln. 

(Bericht: Feuerwehr Erbach) 

 

 
(Bericht: Yannick Lulay) 

 
 



Neujahrsempfang im Haus Emmaus 

  

Das Team Haus Emmaus und der Ortsbeirat bedanken sich für den Besuch der zahlreichen Gäste und die leckeren 
Kuchenspenden!                                                                                                                            (Bilder: Harald Müller, Bericht: Rosi Gramlich) 

 

 

Am 15.01.2023 fand seit langer Zeit wieder ein Neujahrsempfang im Haus Emmaus statt. Nach der Begrüßung unserer 
Ortsvorsteherin Ulla Hammann  und den Grußworten  von Bürgermeister Rainer Burelbach  und unserem Pfarrer Thomas 
Meurer war das reichhaltige Kuchenbuffet eröffnet.  
 

 

Es war für alle Altersgruppen ein gemütliches Beisammensein mit netten Gesprächen in geselliger Runde.  

 

 



Abschlussübung der Freiwillige Feuerwehr Erbach 
 

 

Nach 2 Jahren Pause fand wieder eine Inspektionsübung statt. Unter den Augen von Stadtbrandinspektor Werner Trares, Bürgermeister 
Rainer Burelbach und Kreisbrandinspektor Steffen Luther zeigten die Erbacher Brandschützer vor einem interessierten Erbacher Publikum 
ihr Können. Die Jugendfeuerwehr probte die Brandbekämpfung nach FW DV 3 in Wirtschaft der Mehrzweckhalle. Die Aktiven nutzen ein in 
Renovierung befindliches Haus in der Ortsmitte. Neben Menschenrettung und Brandbekämpfung wurde dabei auch die 
Fahrzeugaufstellung und Logistik im engen Ortskern erprobt. 

(Bericht: Michael Endres) 

 

 
(Bilder: Christine Kanold) 

 
 

(Bilder: Christine Kanold) 
 



Erbacher drei Eier Fest 

 

 

Nach 3 Jahren konnten wir endlich wieder das 3-Eier-Fest ausrichten. Am 4. Advent wurde der verschneite Dorfplatz zum Treffpunkt für 

alle Erbächer für einen weihnachtlichen Abend. Bei bestem Wetter und Glühwein-tauglichen Temperaturen wurde auf den alten Holzöfen 

leckerer Kaiserschmarrn gebacken. Über 100 Leute sind der Einladung vom Heimat- und Kerweverein gefolgt. Bei Bratwurst, Waffeln, 

Glühwein, Punsch und sogar noch ein bisschen Schnee herrschte eine sehr schöne, weihnachtliche Stimmung. Danke an alle, die bei dem 

„Mitmachfest“ da waren, die geholfen haben und Teig bzw. Eier mitgebracht haben.  Euer Heimat- und Kerweverein   (Bericht: Fabian Jordan) 

 
(Bild: Norbert Müller) 

 
(Bilder: Norbert Müller) 

 



Weihnachtsfeier Concordia Erbach 

 

St. Martin in Erbach 

 

Erbacher Sternsinger 
 

 

Es war ein schöner Abschluss und damit die letzte Veranstaltung 
des MGV „Concordia“ 1904 Erbach für das Jahr 2022. Bei einer 
Adventsfeier feierte die Sängerfamilie der aktiven und fördernden 
Mitglieder mit ihren Familien des Vereins. Ein schönes und 
abwechslungsreiches Programm für die Besucher wurde 
dargeboten. Neben einigen Weihnachtsliedern des Chores und 
Gedichten setzte sich der Chorleiter Heinz Ritsert ans Klavier und 
die Sängerfamilie sang gemeinsam einige Weihnachtslieder.  
.. 

 
.. 

Als Ehrengast konnte der Vorsitzende Markus Bauer Monika 
Freiberger begrüßen, die mit ihrer Trompete einige Musikstücke 
zu Gehör brachte, was mit viel Beifall belohnt wurde. Der nächste 
Termin, der im Kalender des MGV steht, ist ein geplanter 
Liederabend  am 1. April, der im Gasthaus „Zum Jäger“ ab 19:00 
Uhr stattfinden soll, zudem einige Gastchöre eingeladen werden. 
Hierzu ergeht an die Freunde des Chorgesangs der  Erbacher 
Bevölkerung heute schon eine herzliche Einladung zu diesem 
Liederabend.                 (Bericht: Heinz Ritsert) 

 
(Bilder: Doris Lies, Harald Müller) 

.. 

In diesem Jahr erleuchtete Erbach erneut zum Dorf der Lichter. 
Nach der Corona-Zwangspause konnten wieder zahlreiche Kinder 
in Begleitung Ihrer Eltern, Großeltern und Freunden mit ihren 
leuchtenden Laternen St. Martin hoch zu Ross durch die Straßen 
Erbachs folgen. Los ging es im „Pannekuche-Eck“ über die Orts- 
und Feldstraße zum Haus Emmaus, wo die Geschichte des 
heiligen St. Martin von Kindern in einem kleinen Theaterstück 
vorgeführt wurde. 
.. 

 
.. 

Im Anschluss gab es die leckeren Martinsbrezel zum Verzehr. 
Musikalisch begleitet wurde der Martinsumzug durch den ev. 
Posaunenchor Heppenheim. Die Freude war bei allen riesengroß, 
dass wieder der traditionelle  Martinsumzugs in Erbach stattfinden 
konnte. 

(Bericht: Doris Lies) 
 

In mehreren Zentren unterstützt die Organisation Alit Kinder 
unabhängig von ihrer Religion und Herkunft. Kinder können nach 
der Schule zu Alit gehen. Dort lernen sie ihre Rechte spielerisch 
kennen, werden in ihrer Persönlichkeit gestärkt und erfahren bei 
sportlichen Angeboten Teamgeist und sich selbst besser kennen. 
Auch unsere Sternsinger haben sich, entsprechend ihres Alters 
beim Vorbereitungstreffen mit den Kinderrechten kreativ und in 
Gesprächen beschäftigt. Insgesamt waren 15 Kinder, von 6 
Jugendlichen und einer Mutter begleitet, in Erbach unterwegs. 
Vielen Dank für diesen Einsatz! Danke auch an alle, die die 
Sternsinger mit ihrer Spende unterstützt haben. So kam in Erbach 
die tolle Summe von 1127€ zusammen. Vielen Dank.  

              (Bericht: Birgitta Zahnleiter) 

Stern über Bethlehem zeig uns den Weg 
Mit diesem vertrauten Lied zogen 5 Gruppen als Sternsinger am 
späten Vormittag des 30.12. durch alle Erbacher Straßen und 
segneten so die Menschen und Häuser. Sie schrieben den 
Türsegen 20*C+M+B+23 (Christus segne dieses Haus) über die 
Türen, sangen ein Lied und sammelten Geld für hilfsbedürftige 
Kinder weltweit. Im Zentrum der diesjährigen Aktion stand 
Indonesien. Bereits eine Woche vor der Aktion trafen sich die 
Kinder und Jugendlichen im Haus Emmaus, um mehr über das 
Hilfsprojekt in Indonesien zu erfahren. Viele indonesische Kinder 
leben in einfachen Hütten, müssen früh die Schule verlassen, um 
arbeiten zu gehen. Weit verbreitet sind dort auch Schläge zur 
Erziehung zu Hause und in der Schule, sowie die Einstellung, 
Kinder seien Eigentum der Eltern. Damit werden die Rechte 
dieser Kinder missachtet. 



Nach einzelnen Aussagen war der diesjährige Nikolaus „neu“ in 
seinem Amt. Als Berufsanfänger hat er seine Sache hervorragend 
erledigt. Alle waren begeistert und zufrieden. Die braven Kinder 
haben alle ein Päckchen bekommen. Das Pannekuche-Eck-Team 
bedankt sich bei allen großen und kleinen Gästen für einen 
gelungenen und schönen Abend und hofft, dass der diesjährige 
Nikolaus im nächsten Jahr uns wieder besucht.                

(Bericht: Achim Ballmann) 

 

Erbacher Hilfe für Rumänien  
 
Seit vielen Jahren führt Markus Bauer, unsere Ortsvorsteherin Ulla 
Hammann mit dem Ortsbeirat und dem Förderverein, der 
Kindergarten „Tatzelwurm“ und viele Erbacher Familien und 
Unterstützer die Aktion „Weihnachtspäckchen für Rumänien“ 
durch. Viele Kinder in Rumänien und auch viele Familien 
bekommen keine Weihnachtsgeschenke, außer den Päckchen 
aus Deutschland.  
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Nikolaus im Pannekuche-Eck 
 
Nach einer Corona-Pause wurde der Nikolaus wieder nach 
bekannter Weise im Pannekuche-Eck begrüßt. Das Wetter war auf 
der Seite der Gäste bzw. der Veranstaltung. Schön knackig kalt, da 
schmeckten die warmen Getränke und Speisen umso besser. 
Zahlreiche Gäste, ob klein oder groß, freuten sich riesig auf den 
Nikolaus. Fabian Jordan hat schöne Weihnachtslieder auf seiner 
Trompete mit den „bunten Knöpfen“ gespielt. Somit war die Zeit des 
Wartens auf den Nikolaus ausgefüllt. Die Feuerwehr war dem 
Nikolaus behilflich auf dem Weg ins Pannenkuche-Eck. Die Kinder 
schauten nicht schlecht, als der Nikolaus mit dem großen 
Feuerwehrauto vorfuhr.   

  
(Bilder: Achim Ballmann) 

 
  

Das lässt nicht nur Kinderaugen leuchten.  Auch in diesem Jahr 
kamen wieder viele Päckchen zusammen, die für das 
Missionswerk Osteuropa zum Sammeltransport verladen wurden. 
Vielen Dank an alle Unterstützer. 1. Vorsitzender Förderverein 
Markus Bauer, 2. Vorsitzender Förderverein Klaus Bauer und die 
Ortsvorsteherin Ulla Hammann verladen die Päckchen für 
Rumänien.                        (Bericht: Ulla Hammann) 

 

Veranstaltungen/Termine 1.Quartal 
    
  Januar     

So 15. Jan 15:00 Neujahrsempfang Haus Emmaus  

Do 26. Jan 19:30 Ortsbeiratssitzung  Multifunktionsraum 

So 29. Jan  Neujahrsempfang Sankt Peter  Marienhaus  

  Februar      

Sa 11. Feb 19:11 Bunter Abend SVE  

   Mehrzweckhalle 

So 19. Feb 14:11 Fastnachtsumzug Heppenheim  

Di 21. Feb 14:33 Kindermaskenball SVE  

   Mehrzweckhalle 

Fr 24. Feb 19:30 Jahreshauptversammlung HuK  

   Gasthof Jäger  

  März     

Fr 10. Mrz 19:30 FFW  Jahreshauptversammlung  

   Gerätehaus 

Di 14. Mrz 19:30 Jahreshauptversammlung MGV  

   Gasthof Jäger 

Fr 24. Mrz 20:00 Jahreshauptversammlung SVE  

   Mehrzweckhalle 

Sa 25. Mrz  Konzert Sparkassenstiftung  

   Mehrzweckhalle 

 

 

Auf dem Sportplatz in Erbach wurde durch die Stadt Heppenheim 
eine neue Sitzgruppe mit Tisch aufgestellt. Der neue Rastplatz 
soll Besucherinnen und Besucher während einer Wanderung um 
Erbach zum Verweilen einladen, aber auch als Rast- und 
Ruhepunkt für sportliche Aktivitäten auf dem Sportplatz gedacht 
sein.                                                          (Bericht: Birgitt Bauer) 

 

Neue Bank auf dem Sportplatz 

 

 

 

 


